智浪教育--普惠英才文库

八年级物理竞赛测试题 

 班级        姓名：           

（测试时间100分钟，满分100分）

一、选择题(每题2.5分X 18 = 45分)（每题只有一个正确答案，将正确答案的序号填在题后的方格内）
1． 小明同学在学习了初二物理后，获得了以下的一些认识，其中正确的是(   )

A.所谓的力就是物体间的一种相互作用        

B.要发生相互作用的物体必须是直接接触的

C.相互作用的力就是一对平衡力

D.物体在平衡力的作用下，作匀速直线运动，所以力是维持物体运动的原因

2． 关于力的作用效果，下面正确的说法是（    ）
A.力是使物体保持静止状态的原因             B.力是维持物体运动的原因
C.力是改变物体运动状态的原因               D.物体受力时，才会运动 
3． 汽车在水平公路上做匀速直线运动，这是因为（  　）
　  A.汽车的惯性等于所受的阻力          B.汽车的牵引力等于所受的阻力
　  C.汽车的牵引力大于所受的阻力        D.汽车的牵引力等于所受的重力 

4． 有关重力产生的原因说法正确的是（    ）
A．物体只有接触地球，才被地球吸引．

B．地球吸引物体，物体不吸引地球．

C.地球吸引物体的力大于物体吸引地球的力．

D．地球吸引近地面的物体，物体也吸引地球．

5． 铅球被推出后，不计空气阻力，在空中飞行时（    ）
A．只受到重力作用．                 B．受到重力和推力的共同作用．

C．只受到推力作用．                 D．不受任何力的作用．

6．关于力，下列说法不正确的是（     ）
A．两个物体只要相接触，就一定有压力的作用

B．离开了物体，就没有相互作用的力

    C．力的作用效果是使物体发生形变或改变物体的运动状态

    D．力的作用效果不仅与力的大小有关，还与力的方向和力的作用点有关

7． 一个成年人受到的重力大约是(      )   

  A．6N    B．60N    C．600N     D．6000N

8． 以下措施中用来减小摩擦的是(      )       
A．上紧缝纫机的皮带        B.在笔头上装上小钢珠，制成圆珠笔

C．在纲丝钳口刻上花纹      D.在乒乓球拍上粘上带颗粒的胶皮
9.  一块体积是200cm3的金属块，质量为540g，把它切掉1/3后，余下部分金属的密度是(    )。
A、1.8×103kg/m3    B、2.7g／cm3    C、 1.8 g／m3    D、 4.05×103g/m3
10、关于惯性，下列说法中正确的是（　   　）

　 A、物体静止时有惯性，运动时没有惯性； B、物体保持静止或匀速直线运动状态时才有惯性　 C、物体受力作用时才有惯性；    　 　D、物体的惯性与运动状态或是否受力无关

11．下列情况下，物体受平衡力作用的是（    ）
A．苹果从树上落下来．               B．汽车在弯道上匀速转弯．

C．物体在斜坡上匀速直线滑下．       D．向上抛出的石块
12．一个上、下底面材料相同的圆台型物体置于水平地面上，按图a所示放置时，匀速将物体拉动的水平力大小是Fa；按图b所示放置时，匀速将物体拉动的水平力大小是Fb．则（    ）[image: image5]
A．Fa＞Fb       B．Fa＜Fb．    

C．Fa=Fb．      D．不知速度，无法判断．

13．如图所示，能使物体做匀速直线运动的受力示意图是（    ）[image: image6]
14．某车在一条长直水泥路面上先以10m／s的速度匀速行驶了2min，后以8m／s的速度匀速行驶了5min，则该车在两段运动时间内所受路面对车的摩擦力大小之比是
（    ）
A．l：1
B．5：4        C．l：2
D．都不对．

15．某人用力推置于水平地面的一只箱子，但箱子没有动，这是因为（    ）
A．推力小于地面给箱子的摩擦力． B．箱子惯性太大了．

C．箱子受地球引力大于推力．     D．推力与地面给箱子的摩擦力相互平衡．

	16．如图所示，用水平力F=50N将m=2kg的物体压在竖直墙面上静止，则墙面给物体的摩擦力是(g=10N／kg)
（    ）
A．50N，竖直向上                B．20N，竖直向上

C．20N，竖直向下                D．70N，竖直向上
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	17．两个完全相同的容器中分别盛有质量相等的水和酒精，如图所示．下列说法正确的是（    ）
A．两容器底受到压力相等

B．液面下深度相同的两处a、b所受液体压强相等

C．盛水容器底部受到压强较大

D．盛水容器底部受到压强较小
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	18．如图所示，玻璃筒下端扎有橡皮膜，内放有一定量的水后，橡皮膜向外凸起．当将玻璃管慢慢放入盛有酒精的烧杯中使橡皮膜恢复原状，则（    ）
A．水面比酒精液面要高一点  B．水面比酒精液面要低一点

C．水面与酒精液面相平      D．三种现象都有可能． 
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二、填空题（每空1分，共27分）
20． 在水平地面上放一个重力是50N的物体，用20N的水平拉力，使物体在水平面上作匀速直线运动，则物体受到的摩擦力是________。

21． 滑旱冰的人和地面的摩擦是_______摩擦，转笔刀转孔与铅笔间的摩擦是_______摩擦。

22．吊车以2m/s的速度将重物1×105N匀速向上提起，这时钢索对重物的拉力是________N；

若钢索改为以3m/s的速度使重物匀速下降，此时钢索对重物的拉力大小是__________N，方向__________。
23．历史上证明大气压存在的著名实验是
        

，乌鲁木齐的大气压约0.9个标准大气压，约等于__________帕，这时水的沸点________100℃（填“高于”，“低于”或“等于”）

	24.  请在下面的数字后面填上适当的单位： 一个鸡蛋的质量约是60_________； 一瓶白酒的质量约是0.5_________； 2.7kg/m3  ＝__________g/cm3.


25． 吊车以lm／s速度匀速提起重2000N的重物，则钢索拉力是______N．当吊车以2m／s速度匀速提起重物时，钢索拉力将______2000N（填大于、等于、小于）．若提升过程中，钢索拉力变为1800N，则重物提升速度将______（填变大、变小、不变）．

26．收音机旋钮上刻有花纹是用______       ___来______摩擦力；皮带传动时将皮带拉紧是用__    _     ___来______摩擦力．

	27．质量为300g的水倒入底面积为20cm2的容器中，水深20cm，容器置于水平地面，如图所示．不计容器自身质量，则水对容器底的压强是______Pa；容器对地面的压强是______Pa．(g=10N／kg)
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28．建筑工人常用重垂线检查墙壁        ，重垂线是利用                 的原理做成的。

29．一个圆柱形容器里装满水，若把一木块放入水中，则水对杯底的压强将_____________(填 “变大”，“变小”或“不变”) 
30. 物体刚脱离正在上升的气球时，它的运动方向是______，这是由于______的缘故．物体最终将落回地面，这是由于物体______的缘故．

三、计算题（12分 + 6 分，共18分）
31．如图所示．将底面积为100cm2，重为5N的容器放在水平桌面上，容器内装有
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重45N，深40cm的水．   求：（1）距容器底10cm的A处水的压强；

（2）容器对水平桌面压强．（g取10N/kg）

32.  质量为8t的卡车，在水平公路上匀速行驶时受到摩擦阻力是车重的0．02倍，求卡车行驶时，发动机对卡车的牵引力是多大？(g=10N／kg)

四、实验探究题（共10分）
33. 某物理课题小组，在探究滑动摩擦力大小跟哪些因素有关的，实验时，做如下数据记录。见表：

	实验次数
	接触面的材料
	压力（牛）
	滑动摩擦力

	1
	木块与木板
	4
	0.8

	2
	木块与木板
	6
	1.2

	3
	木块与毛巾
	6
	2.5


⑴实验研究中,要使 测量滑动摩擦力较准确,应保持木块在水平面上做       运动。
⑵比较序号1与2的实验数据，可得出结论　　　　　　　　　　　　　　　　．

⑶比较序号      与序号     的实验数据，可得出结论是：压力相同时，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大。

⑷上述研究问题的方法叫“控制变量法”，在“第九章压强中”，还用到此研究方法的实验有                                     。（至少填出一个）

参考答案:

一、选择题
1.A  2.C  3.B  4.D  5.A  6.A  7.C  8.B  9.B  10.D 11.C  12.C  13.D  14.A  15.D 16.B  17.A  18.B  
二、填空题
20.20N  21.滑动   滑动      22. 1×105   1×105     竖直向上；   23. 马得堡半球实验 、  9×104   低于；24. g、 kg、 2.7；  25. 1×105   1×105     竖直向上；  26. 增大粗糙程度 增大   增大压力   增大  27.2000Pa  1500Pa  28. 是否竖直   重力的方向总是竖直向下 29.不变  30竖直向上  惯性  重力

三、计算题
1.   （1）3000Pa 、  (2)5000Pa；2. 1600N
四1匀速直线  2当接触面相同时，压力越大滑动摩擦力越大 3 . 2 ， 3  4液体内部压强大小
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